

## 司法警察局 2023 年 刑事立案、執法工作及社區警務工作總結

歡迎各位傳媒機構的領導和代表出席司法警察局 2024 年迎春座談會。

司警局一貫重視警記關係，透過每年春節前夕舉行傳媒座談會，介紹過去一年本澳刑事犯罪概況和本局工作情況。過去三年，儘管配合防疫工作而無法舉行座談，本局仍堅持發佈相關資料，以確保傳媒界及公眾的知情權和監督。在此，我代表司警局感謝各傳媒機構對本局工作的支持和理解，我將向各位介紹司警局 2023 年維護國家安全 and 社會安全，以及貫徹落實三個警務理念的工作概況，然後逐一回應各位的提問。

2023 年，澳門特區維護國家安全事業進入新階段、踏上新征程。在維護國家安全委員會及上級領導下，司警局全力參與維護國家安全工作，包括助力修改《維護國家安全法》、支持國安委及國安辦高效運作、參與承辦“國安展”系列活動等重大任務均取得良好成果。

執法方面，保安廳成立三年多，不斷完善內部管理和執法能力，強力應對社會復常以來外部勢力構成的威脅，在反滲透、反間諜、反干預破壞方面採取了大量富有成效的舉措。另一方面，在上級統籌下，司警局深化國家安全宣傳教育，持續進行《國安法》普法，加強全社會常態化國安宣導，其中，去年第四季起正式啟動校園國安專題講座，進一步鞏固青年群體的國家安全意識。

在維護網絡安全方面，網安中心去年向關鍵基礎設施營運者發出預警信息 214 次，按年增加 45.6%；接收事故通報 31 宗，按年減少 36.7%；日均偵測到針對關鍵基礎設施的網絡攻擊和刺探約 5,800 次，按年增加 5.5%。偵測能力提升、預警次數增加，網安事故卻持續遞減，本澳網安形勢繼續向好。去年，網安中心先後完成了態勢感知系統的升級、網絡安全威脅情報平台的建設，著力增強風險偵測能力。系統漏洞仍然是本澳網安事故的肇事主因，網安中心正制定《漏洞管理技術指引》，助力關鍵基礎設施妥善管控網安風險。

自 2023 年初全面寬關以來，社會及經濟快速復甦，流動人口增加，同時為社會治安帶來更多不確定性。去年全年，本局開立各類卷宗 12,390 宗，按年增加 43.9%，較 2019 年則減少 20.5%；其中，專案調查及檢舉有 6,804 宗，按年上升 52.2%，也較 2019 年上升 7.1%。年內本局完成案卷 10,480 宗，將 2,516 人移送司法機關處理。為了讓傳媒朋友及公眾更全面了解立案情況，本局公佈 2023 年犯罪數據，並附同 2022 年及 2019 年之數據，以供各界知悉及參考。

總體上，隨著旅遊博彩業復甦，尤其下半年來澳旅客持續增加，去年刑事立案數量已相當於疫情前水平。綜觀全年，嚴重案件仍然維持低案發及零案發，博彩、毒品、盜搶等大部分犯罪類型雖按年增加但仍少於 2019 年，電訊詐騙及網絡犯罪則維持遞增趨勢且多於疫情前；雖然社會治安依然保持穩定向好，但非接觸式犯罪對社會大眾的危害逐漸增

大，不僅為刑事偵查工作帶來更多挑戰，也更加需要公眾切實做好個人防罪。

面對犯罪形勢變化，本局以三個警務理念為指導，以完善執法部署應對跨境犯罪風險增大、加強打擊博彩相關違法犯罪、全方位深化反詐工作為重點，開展大量預防及打擊犯罪的措施並取得一定成效，有力維護社會安全及公眾的合法權益。

嚴重暴力犯罪方面，去年本局開立殺人案 4 宗、縱火案 45 宗、搶劫案 33 宗，年內沒有發生嚴重傷人案及綁架案。鑑於相關犯罪具不可預測性，並嚴重威脅大眾人身安全，本局以速查速破、破案止案為目標，持續完善接案及辦案機制，定期舉行演習，增強部門應急協作能力；依託高效的應對機制及緊密的跨境合作，去年全部殺人案均在 24 小時內偵破，多宗嚴重案件火速查明事實真相，法治權威得到彰顯。今年初，本局在刑事調查廳轄下成立兩個督察處，完善管理體系，強化領導監督，進一步提升執法效率，更好應對複雜的社會環境和犯罪形勢。

去年本局開立販毒案 50 宗，按年增加 13.6%，較 2019 年減少 43.8%；吸毒案有 9 宗，較 2022 年及 2019 年分別減少 18.2% 和 78.6%，毒品犯罪低案發趨勢不變。隨著航運交通復常，本局全面強化邊境緝毒及涉毒情報交流，去年全年偵破 12 宗機場販毒案及 2 宗郵包販毒案，在寬關初期、年底節假日臨近等高風險時期加強針對性部署，接連破獲跨境販毒案，執法措施取得顯著成效。本局將繼續以重情報、強

打擊、宣禁毒、促技術四大導向，不斷深化防打毒品工作，鞏固禁毒戰線。

2023 年是澳門博彩業邁入新階段的開局之年，加上旅客人數大幅增加，本局嚴防博彩相關的違法犯罪捲土重來。去年全年，本局開立博彩犯罪專案調查及檢舉 1,107 宗，較 2019 年減少 48.7%。去年博彩罪案呈現三個突出特點：一是較疫情前，嚴重博彩犯罪顯著減少，博彩高利貸及相關禁錮案較 2019 年分別減少 80.2% 及 90.4%。二是利用經營博彩進行不法賭博、清洗黑錢等嚴重犯罪的情況已基本絕跡，確保了博彩業朝正確方向健康發展。三是與博彩相關的非法兌換持續活躍，成為娛樂場周邊的嚴重安全隱患。

遏止換錢黨是本局近年的重點工作。巡查掃蕩方面，本局加大力度開展巡查，專責部門增加巡查隊數量，同時本局每日組織跨部門巡查隊，以更多警力、更強組織、更高頻次對場內外換錢黨開展系統性打擊；去年，本局聯同治安警察局、博企截獲超過 11,000 名換錢黨，並向博彩監察協調局通報 2,048 名換錢黨進行禁入場程序。源頭打擊方面，本局持續與內地警方合作，對換錢黨成員來源地、資金鏈進行調查打擊。完善制度方面，本局除與博監局不斷加強執法和監管合作外，也與法務、金融部門保持緊密溝通，探討引入有利於遏止非法兌換的法律工具。宣傳方面，本局去年共開展 10 輪以旅客為對象的預防非法兌換宣傳，派員在入境口岸、酒店接駁巴士站點、娛樂場內外宣導非法兌換的違法性和風險，提升旅客守法意識。

疫情以來公眾互聯網活動趨增，電訊網絡詐騙乘勢而起，並在去年進一步肆虐。去年電話詐騙案有 407 宗，按年上升 2.6 倍，以假冒政府機關人員的手法為主；互聯網騙案有 871 宗，按年上升 42.8%，殺豬盤、門票詐騙、網購詐騙、刷單打賞等手法呈現多發；盜刷信用卡進行網上消費的案件有 329 宗，按年上升 89.1%，卡資料外洩源頭近半為釣魚網站；裸聊勒索案有 133 宗，按年上升 52.9%，該類案件在 2019 年只有 5 宗，凸顯疫情後網絡社交高度普及下所存在的犯罪風險。

為了保障公眾財產安全，本局去年成立反詐騙協調中心發揮協調和策劃功能，並投入大量資源，全方位、深層次推動預防、挽回、打擊三環節工作。儘管經過廣泛宣傳仍有個別公眾被騙，但本局絕不氣餒，堅持不斷加強全社會、線上下反詐宣導。去年全年，本局舉行防騙宣傳活動達到 528 次，接觸超過 10.7 萬人次，包括首次舉辦大型社區防騙周；同時與社會各界合作將宣傳觸及面最大化，包括聯同教育及青年發展局、治安警察局加強面向學生、尤其高校學生的宣傳，與社團合辦反詐體驗館、講座，與博彩、銀行及各行各業共同開展適合業內人士的防騙活動。去年的防騙活動，舉辦場次和參與人數是歷年最多，活動形式也是最豐富多樣。面對嚴峻的反詐形勢，本局計劃在主流通訊軟件設立反詐應用平台，進一步利用科技提升反詐成效。

此外，在銀行業界積極協助下，去年全年勸退止付 531 宗個案，涉款超過 1.3 億澳門元；全年本局向銀行界主動通

報 361 個懷疑詐騙銀行帳戶，由業界對相關帳戶採取預警、凍結等措施，在堵截騙款、挽回損失方面發揮重要作用。針對釣魚網站，本局自去年 7 月起，與電訊業界建立快速屏蔽機制，至 12 月底成功屏蔽 194 個釣魚網站，防止公眾登入造成損失。

打擊方面，對於境外團伙，本局不斷開展跨境合作，聯同外地警方進行偵查。對於境內的詐騙犯罪活動，本局全力打擊，去年先後搗破 3 個電話詐騙窩點，全年共拘捕 134 名詐騙集團成員。本局與內地公安機關不斷加強合作，落實去年 9 月簽訂的遏止電訊網絡詐騙的合作紀要，本局深信，在國家公安部及內地公安機關的大力支持下，預防及打擊詐騙工作將取得更大成效。

社團、社會各界、傳媒朋友一直是本局履行法定職責路上的堅定伙伴和堅實助力。面對疫情後複雜多變的治安形勢，本局貫徹深化三個警務理念，高度重視社區和民眾對安全治理的關注和合理訴求，加強警惕社會變化下社區安全的突出風險，加大力度遏制縱火、毒品、入屋盜竊等社區罪案，保障民眾人身財產安全。本局繼續發揮“學校安全聯絡網”、“大廈防罪之友”、“婦女防罪之友”的聯繫和輻射作用，調動民力參與警務工作。“滅罪小先鋒”、“社區安全青年領袖”兩項計劃至今已培育超過 2,500 名青少年，通過朋輩影響力和楷模作用，提升下一代的愛國愛澳精神和防罪守法意識。

本局致力開拓警務資訊傳播的廣度和深度，與傳媒保持友好合作，維持有效的傳統媒體和網絡媒體宣傳渠道；積極利用線上平台宣傳警務，去年以來新開通“微信影音號”、“抖音”、“今日頭條”、“小紅書”官號，透過廣受歡迎的線上平台進一步深化公關警務成效、提升防罪宣傳效益。

總結過去一年，在保安司司長領導及警察總局協調下，本局因應社會和治安形勢變化，及時調整警務策略，主動採取有效執法措施，有力維護社會安全穩定的良好局面。2024年將迎來祖國七十五周年華誕、澳門特區成立二十五周年、第六任行政長官選舉等重要活動，本局將全面加強情報搜集，切實防範外部勢力干預破壞，周全部署管控風險，強化預防打擊犯罪，竭誠維護國家安全和地區穩定，全力保障澳門長治久安和大眾安居樂業。